

河南省临颖县老兵服务队真情守护“夕阳红”——

“把老兵的事当作自家事”

■李姗姗 吕瑞璞 本报特约记者 王士刚

颍河故道，热浪滚滚。

7月11日上午9时许，再三确认手机备忘录后，河南省临颖县新城街道繁昌社区主任、老兵服务队队长郭伟奇开始了一天的工作。

“小广，今天是给计生服务小区退伍老兵杨廷亚做颈椎按摩的日子，你可别忘了。”“放心吧，正在路上走着哩，一会儿就到了。”“广明，手头活儿忙完，跟我去龙源东区田自安家一趟，昨天来电话说想咱们了……”

记者眼前的郭伟奇身材中等、头发花白，1990年参军服役于陆军某部，3年后退出现役被安置到新城街道办事处工作。2021年8月，他被组织任命为繁昌社区主任。

繁昌社区面积1.6平方公里，有19个住宅小区，常住人口10000余人。上任后，郭伟奇带着网格员摸排居民入住信息，发现社区有30余名高龄退伍老兵，最大的91岁，最小的65岁。他们的子女大都不在身边，平时缺少陪伴，遇事难以第一时间解决。

“老兵虽然脱下了军装，但他们依然是‘最可爱的人’，需要我们去关心照顾。”郭伟奇脑子里突然萌生成立老兵服务队的想法。于是，他在临颖县门户网站上发布“招贤令”，介绍社区退伍老兵基本情况，呼吁有从军经历的志愿者加入进来。



“招贤令”一发，引来不少人打来电话咨询或登门报名。从事水电工的张涛、会修锁具的安自锋、陈氏正骨术传承人陈小广……经过严格筛选，9名素质强、作风硬的退伍老兵，被吸收到老兵服务队。他们承诺：随叫随到，服务免费。

“何大爷，您好！我是社区老兵服务队的小陈，平时家里有啥需要帮忙的，随时都可以给我打电话。”队员陈辉一有空就会骑着电动车到老兵家中走一走、看一看，唠上几句家常。“中、中、中，谢谢你们。”今年83岁的退伍老兵何玉厚脸上笑开了花。

为确保服务质效，他们还推出“老兵服务队‘八个一’服务项目”，即一次健康咨询服务、一小时暖心陪伴、一对一结对帮扶、一次生日慰问、一次入伍纪念日活动、一次军旅经历分享会、一次参观红色场馆遗址、一次助力微心愿行动。

“把老兵的事当作自家事，老兵满

意的笑容就是最好的鼓励。”从事社区卫生服务工作的老兵服务队队员王旭，定期带领社区人员到三无小区打扫卫生。他说：“基层工作千头万绪，说到底就是服务，遇有老兵向自己打招呼，感受到了被信任的幸福。”

“我这颈椎病可多亏了你，现在感觉舒服多了。”在杨廷亚家的小院子，服务队成员陈小广小心翼翼地给老兵按摩，还不时地与杨廷亚聊家常，聊曾经的部队时光。杨廷亚子女不在身边，行动也不是很方便，很少出去遛弯，一有时间，陈小广就会陪他到附近转转。按摩结束后，杨廷亚开心地端来水果，“来来来，吃点水果……”

社区不大，需要步步丈量；事情虽小，情牵老兵日常。老兵服务队成立以来，收获好评无数。家住天成逸家小区的退伍老兵时自力经常说：“老兵服务老兵，真热心，真把我们当自家家人，有啥事找他们，俺放心！”

老兵服务队贴心服务，“最可爱的人”感受到满满的幸福。新城街道党工委副书记裴广民告诉记者，接下来，他们将推动服务项目再升级，进一步整合力量、拓展资源，让社区老兵时时感受到关怀关爱。

左上图：老兵服务队队员交流服务工作经验。

王士刚摄

建立书记督办机制

江西省安福县推动武装工作落地生根

与强军同行

本报讯 顾波波、特约记者龙礼彬报道：“民兵训练基地建设是否按计划推进？”“基层武装部全面建设有哪些地方需要政府出面解决的？”……7月中旬，江西省安福县委书记、县人武部党委第一书记率工作组到县人武部现场办公，督办年初确定的重点工作。

近年来，该县牢固树立军地“一盘棋”思想，统筹国防和经济建设发展，建立武装工作书记督办机制，坚持把重点武装工作纳入县委、县政府督查事项，纳入政府绩效考核评价体系，纳入地方领导政绩考核内容，与经济社会发展指标同步筹划、一并部署、一起考评。

记者获悉，他们每年年初召开县委议军会时，由人武部提交年度武装工作重点，明确主要目标任务、标准要求和完成时限，再由县委书记挂牌督办，各乡镇党委书记、街道党工委书记和村（社区）党支部书记，参照县委书记督办机制挂牌督办本级、本辖区重难点武装工作，落实情况在党管武装工作会上进行讲评，并纳入领导干部绩效考核范畴。

“只要是关于练兵备战的事，县委、县政府必须第一时间研究解决。”县委议军会讨论民兵训练基地建设议题时，县委书记的表态掷地有声。原民兵训练基地设施老旧、场地狭小，无法满足民兵分队多样化训练需求，每次组织训练，县人武部都要到10公里外的某职业教育培训中心借用场地。为此，他们在年初议军会上提出升级改造民兵训练基地的建议。

民兵训练基地升级项目上马，并完成土建工程，但由于资金紧张，数字化教室建设被迫停了下来。在督办过程中，县委书记立即要求该县财政部门挤出一部分专项资金，解决民兵训练基地信息化建设问题。目前，数字化教室设备采购工作已经进入招投标程序，民

兵训练基地年底将以政府交钥匙工程的形式，交付给人武部使用和管理。

“武装工作书记督办机制的出台，让国防动员和后备力量建设重大事项直接列入县委、县政府重要事项督办范围，责任单位主动联系落实，我们再也不用跑地方有关部门去协调了。”县人武部领导高兴地告诉记者，“这一举措有力推动了武装工作落地生根。”

辽宁省瓦房店市提升民兵训练质效

内控潜力 外引活力

本报讯 熊光、施治强报道：“敌”侦察机即将过顶，迅速伪装！”7月上旬，辽宁省瓦房店市基干民兵专业分队在挂钩联训某部训练场，接受伪装技能单课目考核，整个过程行云流水、一气呵成，取得好成绩。

针对以往民兵训练质量水平不高、成绩提升难的实际，该人武部采取内控潜力与外引活力相结合的方式，不断提高基干民兵分队遂行支援保障能力。

一方面，他们坚持“打仗需要什么就编什么，遂行任务缺少什么就建什么”原则，深挖编兵企业潜力资源，先后编建装甲抢修、人员救护、气象水文观测等专业民兵分队。同时，精选技术过硬、经验丰富、能教会做的退役军人担任教学骨干，结合民兵实际制订共同基础课目训练计划，采取逐人、逐课目过筛子的办法强化基础课目训练，夯实训练基础。

另一方面，人武部充分利用与任务部队挂钩联训、教学资源共享这一有利条件，按照《民兵军事训练大纲》规定要

求，围绕战术基础动作、伪装与防护、轻武器射击等重点课目，与驻军部队训练部门共同细化教学教案、丰富教学方法，强化训练保障。与此同时，驻军部队结合人武部提出的训练需求，从训练骨干中精选6名专业素质精、组训能力强的组训骨干走进民兵训练场，进行手把手帮带。

“伪装的任务是有计划地实施逼真伪装。逼真伪装是在一定的距离外不被发现或难以分辨……”笔者在训练场看到，驻军部队教练员刘革组织基干民兵开展实施伪装与防护课目教学，赢得在场民兵阵阵掌声。随着教学进度推进，参训民兵紧跟任务部队官兵完成了伪装与防护、战术基础动作等课目训练。训练间隙，任务部队官兵针对少数民兵伪装网组合铺设不熟练等问题，耐心细致讲解，一步一教方法。

内控潜力、外引活力，促进了民兵训练水平整体提升。日前，该市参训民兵全部通过考核，优良率达92%以上。



7月中旬，新疆阿克苏军分区某部组织民兵无人机操作手培训。图为教练员为民兵介绍无人机结构及性能。张润涵摄

四川省成都市征兵办净化征兵环境

加强防范意识 维护良好形象

本报讯 何璇、特约记者冯超报道：连日来，四川省成都市各区（市）县征兵工作人员活跃在蓉城街头巷尾，宣讲“预防征兵诈骗”注意事项，提醒应征青年及家长提高警惕。

过去，到了征兵季，该市总有一些不法分子利用家长送子女参军急切的心理，谎称只要缴纳一定费用，就可以帮助应征青年通过体检、政考，甚至到部队后还能包上军校、改选军士等，实

施诈骗活动。

为此，该市征兵办公室积极开展“谨防九种骗局，共建廉洁征兵环境”宣传活动，提醒应征青年及家长在征兵体检、政考等各个环节中，如发现有人违反政策规定，擅自放宽征集条件，弄虚作假、暗箱操作、故意刁难，甚至有吃拿卡要、收受钱物等违规违纪行为，予以及时举报反映。

“托关系、走后门都是徒劳，当兵不

花钱，入伍不找人。”记者在青白江区征兵体检现场看到，区征兵办工作人员正结合典型案例，为参加体检的应征青年及家长宣讲廉洁征兵政策，并现场发放相关宣传手册。

同时，该市征兵办还在大型商场、街道等张贴反诈海报等，进一步净化征兵环境，提高了适龄青年及家长防范意识，维护了兵役机关和部队的良好形象。

南部战区陆军某基地解决官兵难题

利用地方资源 设立军邮驿站

本报讯 陈剑、柯宏亮报道：“太好了，以后取包裹再也不用花冤枉钱了！”近日，南部战区陆军某基地军邮驿站正式投入使用。至此，该基地官兵收发快递路途远、二次转运费用高等难题得到了解决。

该基地驻地偏远，以往官兵在收发快递时，只能等到周末请假外出或利用单位驾驶员出差之机集中办理。有的官兵为图方便，委托地方车

辆运送，不仅增加了不少额外开支，而且带来了安全隐患。

谈及此事，该基地干部冯天深有感触。前些日子，他妻子带不满3岁的儿子来队探亲。习惯网上购物的她，隔三岔五就会在网上给孩子采购生活用品，而每次收货都要额外支出转运费。

“官兵的烦心事，就是党委机关的心头事。”鉴于此，该基地党委一

班人专门组织人员进行调研，主动联系驻地邮政管理部门和几家快递公司召开协调会。最终，他们决定依托驻地邮政公司，在营区设立军邮驿站。按照相关保密规定，由该公司指定专人负责官兵日常的快递收发管理。

据悉，该基地还将加大与驻地邮政公司的合作力度，将快递收发业务辐射到其他偏远营区。

安徽省固镇县人武部组织消防安全培训

本报讯 潘玉响报道：7月中旬，安徽省固镇县人武部组织民兵应急分队消防安全培训。他们邀请县消防服务中心工作人员，为民兵讲解预防火灾知识，手把手传授火灾发生后的自救和处置技能，组织大家针对性强化训练和考核验收，进一步提高民兵应急分队应急处置能力。

黑龙江省海伦市人武部督导检查民兵工作

本报讯 王昊报道：7月中旬，黑龙江省海伦市人武部联合地方相关部门成立督导检查组，采取集中点验、现场查看、座谈交流等方式，深入辖区乡镇和街道武装部，对民兵工作进行拉网式排查，并将检查验收情况作为市委议军会讲评民兵工作的重要依据。

陕西省咸阳市杨陵区定期维护军事设施

本报讯 李正文报道：连日来，陕西省咸阳市杨陵区把依法保护军事设施作为一项重要内容常抓不懈。区人武部定期组织民兵分队对辖区的军事设施进行维护，先后叫停5起在国防通信光缆附近违章施工的行为，发放1000余份保护军事设施传单。